

新赛季排超联赛再爆冷门

北京女排客场掀翻卫冕冠军

本报记者 苏 畅

天津人民体育馆11月5日晚间再度上演了一场惊心动魄的五局大战。在2024-2025中国女排超级联赛常规赛A级第四轮的一场比赛中，北京北汽女排客场3比2惊险战胜卫冕冠军天津渤海银行女排，爆出了本轮一场冷门的同时，也让对手罕见地在新赛季之初遭遇三连败。

本轮比赛前，北京女排和天津女排都是1胜2负的战绩，但有所不同的是北京女排在前两轮负于福建、山东，遭遇两连败后，第三轮3比2险胜辽宁，止住连败势头；天津女排则在首轮主场战胜深圳女排后，接连不敌上海、江苏两支强队。能否回到主场战胜整体实力略处下风的北京女排，对于天津女排更为重要和关键。

此役双方尽遣主力，主队派出主攻李盈莹、王艺竹，副攻王媛媛、费蒂索娃，接应陈博雅、二传孟豆和双自由人孟子旋、刘立雯首发，客队则以主攻金烨、埃迪娜，副攻单琳倩、丁欣妍，接应叶莱娜、二传邹佳祺和自由人王梦洁应战。起伏与悬念贯穿本场比赛，天津女排首局两度大比分领先，但北京女排仍然顽强地在局末追赶上比分，并以27比25拿下首局。虽然天津女排在随后的第二、三局把握住关键球，以25比22、25比23连下两局，但第四局北京女排迅速进入状态，开局就取得了8比1的大比分领先，以25比21将比赛拖入决胜局。令人窒息的决胜局，比赛依旧胶着，战至13比13平后，北京女排连得两分，最终反

客为主以大比分3比2战胜对手。

“抛开胜负不讲，这是一场非常紧凑、非常精彩的比赛。”北京女排主教练初辉赛后说，他认为，这场胜利对于北京女排阵中年轻队员们的成长以及实战经验的成长都会有很大的帮助。北京女排的增长都会有很大的帮助。北京女排队长金烨表示，天津女排是传统强队，北京女排当天是抱着学习的心态来对待这场比赛的，“年轻队员通过比赛有提高，和外援的配合也逐渐默契了。”

北京女排国手王梦洁总结道，能够获得这场胜利，北京女排队员们发挥了团结互助的优势，大家在遇到阶段性困难的时候也没有放弃，而且做到了相互弥补。

天津女排在失利之后，主教练王宝泉主动承担起了责任。他坦言，天津女排这场比赛无论是在技术上还是心理上都没有做好，队员们有些紧张。“这场

比赛我们的一传非常不好，基本属于崩溃，和心理有关系。作为球队的第一责任人，我有责任，回去要好好总结。”天津女排队长李盈莹表示，天津女排现在遇到了比较多的困难，也面临连续在五局大战中输球，“我作为队长有很大的责任，应该让队友们打得坚定而自信，但在这一点上我还做得不够。”李盈莹说，希望天津女排能够从低迷中走出来，去迎接下一场胜利。



金烨(右)在比赛中。

新华社记者 赵子硕摄

CBA联赛第一阶段呈现新格局

黄江惟

近日，2024-2025赛季CBA常规赛第一阶段的10轮比赛全部结束。本赛季由于外援政策的变化，使得比赛变得更加激烈。相较上赛季，联赛呈现出新的竞争格局。目前，北京队以9胜1负的战绩暂列积分榜第一，新疆队、山西队、辽宁队和广厦队以8胜2负的成绩分列二至五位。

上赛季勉强拿到季后赛门票的北京队，本赛季第一阶段异军突起，取得9胜1负的佳绩暂列积分榜第一。休赛期，北京队签下内线大将周琦和后卫陈盈

骏，阵容得到补强。不过，周琦因伤尚未登场，其回归后的阵容磨合对北京来说将是新考验。新疆队与辽宁队本赛季伤病情况较多，但依旧展现出强大的韧性与底蕴。新疆队阵中赵睿、阿不都沙拉木等球员难以全勤，但在有限的上场时间里依旧表现出色。辽宁队大将张镇麟尚在恢复中，赵继伟在第七轮与山东队的比赛中意外受伤，球队仍克服困取得8胜2负的成绩。

上赛季排名第12的山西队，本赛季一跃成为最大“黑马”，目前以8胜2负的成绩排名第三。本赛季焦海龙、刘传兴等内线悍将加盟球队，又先后引进古德

温、迪亚洛等多名外援，实力大增，彻底改变了以往攻强守弱的局面。劲旅广厦队在第一阶段也取得8胜2负的战绩，位列第五。广厦队综合实力较强，但在个别场次的比赛中错失机会，导致未能取得更好的名次。在第10轮与新疆队的比赛中，广厦队在大部分时间领先的情况下，最终在加时赛被新疆队逆转。

传统豪门广东队新赛季第一阶段以6胜4负的战绩暂列积分榜第七位，这样的成绩对于广东队来说并不算理想。新赛季开始，球队在三连客的赛程中遭遇两连败，并且被山西队主场双

杀，暴露出球队存在一定问题。山东队同样取得6胜4负的战绩，排名第六位。在赛前不被看好的情况下，山东队第一阶段成绩超出预期。不过从硬实力上看，山东队与传统强队仍有一定差距。

排名第十的北控队休赛期交易来沈梓捷与上赛季最佳外援萨林杰，在现阶段少赛一场并且有6个客场的情况下取得6胜3负的战绩，表现可圈可点。接下来的京城“德比”也将成为本赛季CBA联赛的看点之一。上赛季排名第六的上海队新赛季第一阶段的日子并不好过。核心内线球员王哲林因伤缺席多场比赛，导致球队第一阶段打得非常不顺，仅取得1胜9负的战绩，排名第17位。

11月12日开始，CBA联赛将进入首届俱乐部杯时间。

中国户外健身休闲大会君山站活力开跑

本报 2024中国户外健身休闲大会(君山站)暨岳阳市职工健康跑活力日前开幕，6300余名职工及自行车运动爱好者齐聚岳阳市君山区“守护好一江碧水”首倡地展陈馆，用奔跑和骑行，为君山区最美长江岸线增添运动活力。

比赛当日，参与跑步的职工及自行车参赛选手身姿矫健，从“守护一江碧水”首倡地展陈馆启程，沿着赛道奋力拼搏，途经万亩芦苇荡、4A级旅游景区君山区江豚湾、5A级旅游景区君山岛、长江故道濠河湿地、洞庭湖博物馆等地标性景区。一路上，选手们不仅可以挑战自我、超越极限，还能尽情领略君山区独有的自然生态之美。最终，跃马江湖21公里男子组冠军被王智勇以1小时06分12秒的成绩夺得；女子组冠军为陆丽政，她的成绩是1小时23分25秒。其余项目上，

中国现代马产业高质量发展学术会议武汉举行

本报 日前，中国现代马产业高质量发展学术会议在湖北武汉商学院举行。全国各省市马术协会代表、全国多个高校、马术俱乐部、湖北省马术产业标准化工作组等60余家单位100余人聚焦国内马产业发展转型升级、马文化产业及马术人才培养等事项展开专题研讨。

自2021年7月起，中国马术协会与武汉商学院达成合作，共建国家马术学院。几年间，国家马术学院在专业教学与训练、人才培养与考核等方面取得了显著成效。本次会议，中国马术协会与武汉商学院继续签署合作协议，双方将在奥运科技攻关、人才培养、科学研究与产业服务、国际交流合作与马文化推广等方面加强合作。

武汉商学院体育学院·国际马术学院院长李要南介绍，

杨锦韬和李立原分享了江湖之间生态跑十公里组别男女子金牌。“跃马江湖”30公里自行车比赛争夺过后，王鑫获得男子精英组冠军。赵英军获得男子大师组冠军，袁薇获得女子组冠军。黄白兰获得工会女子组冠军，齐晖获得工会男子大师组冠军，黎鹏获得工会男子精英组冠军。

中国户外健身休闲大会因办赛模式新、活动规格高、项目类别多、参与规模大、社会影响广等特点，赢得社会各界的高度评价和广泛赞誉。作为“国字号”的综合类全民健身赛事，今年是中国户外健身休闲大会第六次落户岳阳市君山区。赛事由中国登山协会指导，湖南省体育局、岳阳市人民政府主办，湖南御峰体育文化集团有限公司运营执行。

(王向娜)

三年来，国家马术学院在专业教学与训练、培训与考核等方面取得了不错成绩。新的合作周期，国家马术学院将围绕马术专业人才教育培训基地、马术职业技能认证和考试中心等八大目标，积极建设。

会上，国家体育总局科教司原司长蒋志学以《大学创办运动项目学院的模式与展望》为题作主旨报告。蒋志学表示，成立“运动项目学院”是适合我国竞技体育改革发展需要的新路径。广东省马术协会常务副会长陈广新认为，新媒体的发展开辟了专业赛马的新领地，“我们要从维度、规模、力度、节奏四个关键项制定赛马新媒体传播策略。”本次会议由中国马术协会和武汉商学院主办。

(宋 菲)

竞赛圈

国际乒联最新世界排名出炉
王楚钦孙颖莎继续领跑

本报 国际乒联11月5日公布2024年第45周世界排名。王楚钦、孙颖莎继续分别领跑男单、女单世界排名。

男单方面，中国球员王楚钦以7325分排名第一，小将林诗栋以5620分排名第二，樊振东、梁靖崑分别以4733分、4550分排名第三、四位。第五至十位分别是法国选手费利克斯·勒布伦、巴西选手卡尔德拉诺、中国选手马龙、日本选手张本智和、中国选手林高远、德国选手弗朗西斯卡。其他中国球员方面，向鹏排名第23。另外，世界乒联WTT常规挑战赛马斯喀特站男单亚军温瑞博排名上升42个名次、位列第54，刷新个人职业生涯新高。

中国球员孙颖莎以10800分强势领跑女单榜单。王曼昱以

6865分排名第二，陈梦、王艺迪分别以5750分、5110分排名第三、四位。第五至十位分别是日本选手早田希娜、日本选手张本美和、中国选手陈幸同、中国台北选手郑怡静、日本选手伊藤美诚、日本选手大藤沙月。其他中国球员方面，WTT常规挑战赛马斯喀特站女单亚军钱天一排名上升2个名次、位列第12；石洵瑶排名第32；WTT常规挑战赛马斯喀特站冠军蒯曼排名上升44个名次、位列第36；范思琦排名第37；何卓佳排名第39；陈熠排名第46。

双打方面，王楚钦/孙颖莎混双世界排名第一。林高远/林诗栋、陈梦/王曼昱分别排名男双、女双世界第一。

(李雪颖)

男冰亚锦赛中国队首战失利

本报 国际冰联亚洲男子冰球锦标赛11月6日至9日在哈萨克斯坦阿拉木图进行，中国队、日本队、韩国队和哈萨克斯坦队共4支球队参赛。比赛采取单循环制，积分最高的球队获得冠军。

4支参赛球队中，哈萨克斯坦队世界排名最高，目前排名第15名，常年居于世锦赛顶级组。韩国队和日本队的实力接近、打法相似，世界排名分别位于第22和24位。中国队经过北京冬奥周期的提升，年轻球员逐渐成长起来，目前排名第26位。本届赛事对于参赛各队来说都是亚冬会之前的一次重要实战练兵机会。

6日，中国队首战对阵日本队，一开场日本队拼抢非常凶狠，多次在中国队门前制造险情。逐

渐适应日本队的进攻节奏后，中国队组织起自己的进攻。7分19秒，韩宇航在蓝线附近一记势大力沉的远射攻破日本队球门，中国队先声夺人取得1比0领先。丢球后的日本队攻势更猛，在14分22秒将比分扳平，并在30秒后趁中国队立足未稳再入一球，以2比1反超。第二节和第三节日本队各进一球，最终将比分锁定为4比1。本场比赛双方拼抢凶狠，身体对抗非常激烈，两队各有6人次被罚2分钟，但日本队利用中国队的3次受罚获得进球，中国队则没能抓住多打少机会得分。

按照赛程，中国队将于11月8日和9日分别与哈萨克斯坦队和韩国队展开较量。

(田 洁)

速度滑冰青少年后备人才训练营开营

本报 为加强速度滑冰后备人才培养，夯实后备人才基础，全面提升速度滑冰青少年竞技水平，促进各地青少年运动员和教练员交流，2024中国滑冰协会速度滑冰青少年后备人才训练营日前在内蒙古呼伦贝尔开营。

资深速度滑冰教练员杨志杰、梁林花、张大伟带领学员学习包括陆地专项技术和力量、冰上弯道和直线技术教学等一系列专项课程，同时训练营还邀请内蒙古冰雪运动学校校长李志明、北京体育大学运动生理学博士王松利承担青少年思想政治、心理健康、运动生理学、反兴奋剂、运动损伤与防护等教学任务。

专业课程安排以解决运动员在训练中的实际问题为出发点和落脚点，通过课程学习，运动员能够从思想认知、行踪申报、三品防控、用药申请了解兴奋剂的重要性。此外，通过了解人体各系统对运动能力的影响、运动对人体的形态和机能产

生适应性变化的影响，学员们客观认识到自身的机能状态以及对运动负荷的承受能力。通过上述课程的学习，为科学化训练的应用和运动员专项能力的提高打下坚实的基础。

“美育德育智育体育”四项结合帮助青少年运动员全面发展是本次训练营的一大特点，在思想政治课程上，讲师李志明从“成为一名优秀的运动员需要树立目标感”出发，引导学员从日常点滴做起养成良好的习惯，勇于挑战自我克服困难，才能收获成功。学员冯天雅说：“最开始学速度滑冰的时候总是摔倒，但身边人的鼓励成为坚持的动力，不断坚持和挑战自我，最终克服了困难，获得了进步和成功。”

本次训练营通过科学的理论和实践课程安排不仅使学员在运动知识、运动技能和体能上有所收获，同时通过严格的考勤管理，从行为举止到自我管理，帮助青少年提升自律能力。

(李晓洁)

(上接第一版)

一系列的政策和举措也得到大家点赞。北京女足教练魏占奎说：“今年是首届全国青少年三大球运动会，未来每年都会，其实在无形之中鼓励和引导各地体育局重视三大球。三大球运动会面向15至18岁的年龄段，每年一届，积分和奖励办法纳入全运会，有利于女足队伍每个年龄形成一个梯队，增加后备人才的梯队厚度。”

河北省体育局大球运动中心排球竞赛项目负责人王月影也表示，三大球运动会的年龄设置与全运会两个青年组的年龄设置基本重合，将有利于各省市对全运会的备战，对各地组建全运会队伍将起到积极的促进作用。此外，每年开展面向15至18岁青少年的三大球综合性运动，也会激励各地市培养和输送后备人才。

斯诺克南京国锦赛

徐思力克世界第一挺进八强

本报 11月6日，2024斯诺克南京国际锦标赛继续进行，中国球员徐思以6比4力克世界排名第一的英国名将贾德·特鲁姆普，晋级8强。

当日国锦赛16进8的比赛有一场焦点战，世界排名第八的徐思迎战世界第一的特鲁姆普。比赛开始，徐思很快进入状态，在前两局比赛中，他连续单杆76分以2比0取得领先，给特鲁姆普造成了很大的冲击。第三局特鲁姆普开始反击，他不断通过控制比赛节奏限制徐思，连下两城，双方战成4比4平。暂停过后，特鲁姆普一鼓作气拿下第五局，比分来到3比2。第六局，徐思回敬了特鲁姆普单杆65分，双方以3比3再次战平。第七局，特鲁姆普再次打出单杆65分取得领先。此后，徐思连续打出单杆104分、69分和68分，连赢三局，最终以大比分6比4战胜特鲁姆普，挺进8强。

此次国锦赛，徐思的表现可圈可点，此前在32进16的比赛中打出147满分，这是他职业生涯第二次获得单杆147满分的表现，也是本赛季第5个单杆满分选手。

当日还进行了一场“中国德比”，丁俊晖6比3战胜江俊，闯入8强。中国选手肖国栋6比3战胜英国的杰克·利索夫斯基，晋级8强。吕昊天、庞俊旭止步16强。(张 斌)